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El concepto de patrimonio neto desde el punto de vista contable, no tiene ningún género 

de dudas. El Marco Conceptual del Plan General de Contabilidad, define el patrimonio 

neto por diferencia entre lo conceptos de activo y el pasivo.  

En este sentido, el patrimonio neto, “constituye la parte residual de los activos de la 

empresa, una vez deducidos todos sus pasivos. Incluye las aportaciones realizadas, ya 

sea en el momento de su constitución o en otros posteriores, por sus socios o propietarios, 

que no tengan la consideración de pasivos, así como los resultaos acumulados u otras 

variaciones que le afecten”. 

Nos gustaría realizar algunas apreciaciones en este concepto contable de patrimonio neto. 

En primer lugar, se incluye en el concepto de patrimonio neto la cifra de capital que no 

tenga la consideración de pasivos financiero. Esto es, que no supongan para la entidad 

una obligación incondicional e ineludible de realizar pagos futuros, porque si eso es así, 

el capital, y en su caso las primas de emisión o asunción, se reconocerán en el pasivo del 

balance. Son ejemplos de estos instrumentos de patrimonio que total o parcialmente se 

reconocen como pasivos financieros, las acciones rescatables, las acciones o 

participaciones sin derecho a voto, y otros instrumentos financieros compuestos. 

En segundo lugar, precisar también que las subvenciones de capital y los ciertos ajustes 

por cambio de valor de instrumentos financieros también se reconocerán como 

patrimonio neto. Nos referimos al subgrupo 13 del PGC, Subvenciones, donaciones y 

ajustes por cambios de valor. 

A estos efectos, la Resolución de 5 de marzo de 2019, del Instituto de Contabilidad y 

Auditoría de Cuentas, por la que se desarrollan los criterios de presentación de los 

instrumentos financieros y otros aspectos contables relacionados con la regulación 

mercantil de las sociedades de capital (en adelante la Resolución), en su artículo 3.1 

ofrece la misma definición de patrimonio neto, e indica que el patrimonio neto como 

“constituye la parte residual de los activos de la empresa, una vez deducidos todos sus 

pasivos. Incluye las aportaciones realizadas, ya sea en el momento de la constitución de 

la sociedad o en otros posteriores, por sus socios o propietarios, que no tengan la 

consideración de pasivos, así como los resultados acumulados u otras variaciones que le 

afecten. Se entiende por resultados acumulados u otras variaciones que le afecten, los 

ingresos y gastos del ejercicio y de los ejercicios anteriores que no se hayan distribuido”. 

En definitiva, el patrimonio neto contable estará formado por: 
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+ Capital escriturado1 

(-) Capital no exigido. 

+ Prima de emisión o asunción 

+ Reservas 

(-) Acciones o participaciones en patrimonio propias 

(±) Resultados de ejercicios anteriores. 

+ Otras aportaciones de socios. 

(±) Resultado del ejercicio 

+ Otros instrumentos de patrimonio 

(±) Ajustes por cambios de valor. 

+ Subvenciones, donaciones o legados recibidos. 

Este es el concepto de patrimonio neto contable, pero ¿Cuál es el concepto de patrimonio 

neto en la legislación mercantil? 

Como veremos a continuación, desde el punto de vista mercantil, existen varias 

acepciones al concepto de patrimonio neto, según el motivo que puede dar lugar a su 

utilización. 

De este modo, en la Resolución, articulo 3.1, además de indicar el concepto de patrimonio 

neto contable, se añade: “A los efectos de decidir si procede la distribución de beneficios, 

o determinar si concurre la causa de reducción obligatoria de capital social o de 

disolución obligatoria por pérdidas de acuerdo con lo dispuesto en el texto refundido de 

la Ley de Sociedades de Capital, se considerará patrimonio neto el importe que se 

califique como tal conforme a los criterios para confeccionar las cuentas anuales, 

incrementado en el importe del capital social suscrito no exigido, así como en el importe 

del nominal y de las primas de emisión o asunción del capital social suscrito que esté 

registrado contablemente como pasivo. También a los citados efectos, los ajustes por 

cambios de valor originados en operaciones de cobertura de flujos de efectivo pendientes 

de imputar a la cuenta de pérdidas y ganancias no se considerarán patrimonio neto. 

Los préstamos participativos se presentan en el pasivo del balance si cumplen la 

definición de pasivo incluida en el apartado 3 de este artículo, pero se considerarán 

patrimonio neto a los efectos de determinar si concurren las causas de reducción 

obligatoria de capital social o de disolución obligatoria por pérdidas reguladas en el 

texto refundido de la Ley de Sociedades de Capital”. 

En conclusión, desde el punto de vista mercantil, el concepto de patrimonio neto, puede 

ser distinto, según que se utilice para: 

1. Distribución de beneficios. 

                                                        
1 Capital social considerado patrimonio neto, no incluye el capital social considerado como pasivo, que 
se registra en las cuentas de Pasivo 150 ó 502 “Acciones o participaciones a largo/corto plazo 
consideradas como pasivos financieros”. 
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2. Adquisición de acciones o participaciones propias. 

3. Reducción obligatoria de capital o disolución obligatoria por pérdidas. 

Concepto de patrimonio neto mercantil a los efectos de la distribución de beneficios. 

A los efectos de la distribución de beneficios, tanto el artículo 273 del Texto Refundido 

de la Ley de Sociedades de capital (en adelante LSC), como el artículo 28 de la 

Resolución, se indica: “Una vez cubiertas las atenciones previstas por las leyes o los 

estatutos, sólo podrán repartirse dividendos con cargo al beneficio distribuible, si el 

valor del patrimonio neto no es o, a consecuencia del reparto, no resulta ser inferior al 

capital social mercantil”. 

En cuanto a las subvenciones, donaciones y ajustes por cambio de valor, deben ser 

descontadas del patrimonio neto a estos efectos, pues el artículo 273.2 de la LSC, indica: 

“2. Una vez cubiertas las atenciones previstas por la ley o los estatutos, sólo podrán 

repartirse dividendos con cargo al beneficio del ejercicio, o a reservas de libre 

disposición, si el valor del patrimonio neto no es o, a consecuencia del reparto, no resulta 

ser inferior al capital social. A estos efectos, los beneficios imputados directamente al 

patrimonio neto no podrán ser objeto de distribución, directa ni indirecta”. 

Ahora bien, más claro nos parece el artículo 28.2 de la Resolución, que indica que “los 

beneficios imputados directamente al patrimonio neto (ajustes por cambios de valor 

positivos y subvenciones, donaciones y legados reconocidos directamente en el 

patrimonio neto), no podrán ser objeto de distribución, directa ni indirecta y, por lo tanto, 

se minorarán de la cifra de patrimonio neto”. 

En consecuencia, en nuestra opinión, para evitar el reparto indirecto o indirecto de las 

subvenciones, donaciones y ajustes por cambio de valor (subgrupo 13), éste debería 

eliminarse totalmente del concepto de patrimonio neto a estos efectos y no solamente en 

el importe de la cuenta 134 operaciones de cobertura de flujos de efectivo. 

Por lo tanto, el concepto de patrimonio neto, es el siguiente: 

+ Patrimonio neto contable. 

+ capital social suscrito y no exigido. 

+ Acciones o participaciones consideradas contablemente pasivo financiero (ejemplo: 

acciones o participaciones sin voto, acciones rescatables, etc. incluidas en su caso las 

primas de emisión o asunción) 

(-) Importe del subgrupo 13. Subvenciones, donaciones y ajustes por cambio de valor. 

 

Concepto de patrimonio neto mercantil a los efectos de adquisición de acciones o 

participaciones propias. 

Desde el punto de vista mercantil, el concepto de patrimonio neto a los efectos de 

adquisición de acciones o participaciones propias, se regula en el artículo 146 LSC y en 

el artículo 20 de la Resolución, en ambas normas se indica que “……. la adquisición, 

comprendidas las acciones que la sociedad o persona que actuase en nombre propio pero 
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por cuenta de aquélla hubiese adquirido con anterioridad y tuviese en cartera, no 

produzca el efecto de que el patrimonio neto resulte inferior al importe del capital social 

más las reservas legal o estatutariamente indisponibles. A estos efectos, se considerará 

patrimonio neto el importe que se califique como tal conforme a los criterios para 

confeccionar las cuentas anuales, minorado en el importe de los beneficios imputados 

directamente al mismo, e incrementado en el importe del capital social suscrito no 

exigido, así como en el importe del nominal y de las primas de emisión del capital social 

suscrito que esté registrado contablemente como pasivo”. 

En este caso, el concepto de patrimonio neto, es el siguiente: 

+ Patrimonio neto contable. 

(-) Ajustes positivos por cambio de valor y Subvenciones, donaciones y legados 

+ capital social suscrito y no exigido. 

+ Acciones o participaciones consideradas contablemente pasivo financiero (ejemplo: 

acciones o participaciones sin voto, acciones rescatables, etc. incluidas en su caso las 

primas de emisión o asunción). 

Por lo tanto, llegamos a la conclusión que el concepto mercantil de patrimonio neto a los 

efectos de distribución de beneficios y adquisición de acciones o participaciones propias, 

es el mismo. 

Concepto de patrimonio neto mercantil a los efectos de la reducción o disolución 

obligatoria de capital. 

El artículo 327 de la LSC indica: “En la sociedad anónima, la reducción del capital 

tendrá carácter obligatorio cuando las pérdidas hayan disminuido su patrimonio neto 

por debajo de las dos terceras partes de la cifra del capital y hubiere transcurrido un 

ejercicio social sin haberse recuperado el patrimonio neto”. 

Por otro lado, el artículo 363.1e) de la LSC, indica que la sociedad de capital (anónima o 

limitada) se liquidará, entre otras causas, “e) Por pérdidas que dejen reducido el 

patrimonio neto a una cantidad inferior a la mitad del capital social, a no ser que éste se 

aumente o se reduzca en la medida suficiente, y siempre que no sea procedente solicitar 

la declaración de concurso”. 

 A estos efectos, el concepto de patrimonio es el que hemos indicado en el artículo 3.1 de 

la Resolución, que recordemos era: “A los efectos de decidir si procede la distribución de 

beneficios, o determinar si concurre la causa de reducción obligatoria de capital social 

o de disolución obligatoria por pérdidas de acuerdo con lo dispuesto en el texto refundido 

de la Ley de Sociedades de Capital, se considerará patrimonio neto el importe que se 

califique como tal conforme a los criterios para confeccionar las cuentas anuales, 

incrementado en el importe del capital social suscrito no exigido, así como en el importe 

del nominal y de las primas de emisión o asunción del capital social suscrito que esté 

registrado contablemente como pasivo. También a los citados efectos, los ajustes por 

cambios de valor originados en operaciones de cobertura de flujos de efectivo pendientes 

de imputar a la cuenta de pérdidas y ganancias no se considerarán patrimonio neto. 
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Los préstamos participativos se presentan en el pasivo del balance si cumplen la 

definición de pasivo incluida en el apartado 3 de este artículo, pero se considerarán 

patrimonio neto a los efectos de determinar si concurren las causas de reducción 

obligatoria de capital social o de disolución obligatoria por pérdidas reguladas en el 

texto refundido de la Ley de Sociedades de Capital”. 

En resumen, el concepto de patrimonio neto, a estos efectos, será el siguiente: 

+ Patrimonio neto contable. 

+ capital social suscrito y no exigido. 

+ Acciones o participaciones consideradas contablemente pasivo financiero (ejemplo: 

acciones o participaciones sin voto, acciones rescatables, etc. incluidas en su caso las 

primas de emisión o asunción). 

(±) Importe de la cuenta 134 Ajustes por valoración de operaciones de cobertura. 

+ Préstamos participativos. 

 

Resumen concepto patrimonio neto a efectos mercantiles: 

Distribución de beneficios Adquisición de acciones o 

participaciones propias 

Reducción o disolución 

obligatoria de capital. 

Patrimonio neto contable Patrimonio neto contable Patrimonio neto contable. 

+ Capital social suscrito y 

no exigido 

+ Capital social suscrito y 

no exigido 

+ Capital social suscrito y 

no exigido 

+Acciones o 

participaciones 

consideradas 

contablemente pasivo 

financiero 

+Acciones o 

participaciones 

consideradas 

contablemente pasivo 

financiero 

+Acciones o 

participaciones 

consideradas 

contablemente pasivo 

financiero 

(-) Importe del subgrupo 

13. Subvenciones, 

donaciones y ajustes por 

cambio de valor 

(-) Ajustes positivos por 

cambio de valor y 

Subvenciones, donaciones 

y legados 

(±) Importe de la cuenta 

134 Ajustes por valoración 

de operaciones de 

cobertura 

  Préstamos participativos. 

 

Llamar la atención del lector, la diferencia que encontramos en el tratamiento a efectos 

mercantiles del importe del subgrupo 13 Subvenciones, donaciones y ajustes por cambios 

de valor, que se minorarán totalmente de la cifra del patrimonio neto tanto a los efectos 

de la adquisición de acciones o participaciones propias como a los efectos de la 

distribución de beneficios, ya que no pueden ser repartidas entre los socios de forma 

directa o indirecta. Mientras que a efectos de la disolución o liquidación de sociedades 

solamente se tendrá en cuenta el salo de la cuenta 134 ajustes por valoración de 

operaciones de cobertura.  
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Vemos un caso práctico. 

Supongamos una sociedad cuyo patrimonio neto, estaba compuesto por: 

      

 Capital social …………………………….. 300.000  

 Reserva legal………………………………   60.000  

 Reserva estatutaria ………………………...   60.000  

 Reserva voluntaria …………………………100.000  

 Resultado negativo ejercicios anteriores…. -100.000  

 Resultado del ejercicio……………………..   50.000  

 Ajustes por cambio de valor opr.cobertura. 150.000  

 Subvenciones, donaciones y legados capital 300.000  

 (-) Capital suscrito y no desembolsado …… -75.000  

 PATRIMONIO NETO……………………..845.000  

 PASIVO: 

Acciones y participaciones consideradas como pasivos financieros

 100.000  

Préstamos participativos:  300.000 euros. 

Se sabe que el capital social considerado patrimonio neto está compuesto por 3.000 

acciones de 100 euros cada una, mientras que existen acciones consideradas como pasivos 

financieros que está compuesto por 1.000 acciones de 100 euros cada una. 

Determinar el patrimonio neto mercantil a los efectos de: 

1. Distribución de beneficios. 

2. Adquisición de acciones o participaciones propias. 

3. Reducción obligatoria de capital o disolución obligatoria por pérdidas. 

SOLUCIÓN:  

1. Patrimonio neto mercantil a efectos de la distribución de beneficios y de adquisición de 

acciones o participaciones propias 

Por lo tanto, el concepto de patrimonio neto, es el siguiente: 

+ Patrimonio neto contable……………………………………..   845.000 euros. 

+ capital social suscrito y no exigido……………………………    75.000 euros. 

+ Acciones o participaciones consideradas contablemente  

pasivo financiero ………………………………………………..  100.000 euros. 

(-) Importe del subgrupo 13. Subvenciones, donaciones  
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y ajustes por cambio de valor. ………………………………….  -450.000 euros. 

PATRIMONIO NETO MERCANTIL………………………….   570.000 euros. 

 

2. Patrimonio neto mercantil a los efectos de reducción obligatoria de capital o disolución 

de sociedades. 

+ Patrimonio neto contable. …………………………………….   845.000 euros. 

+ capital social suscrito y no exigido……………………………     75.000 euros. 

+ Acciones o participaciones consideradas contablemente  

pasivo financiero ………………………………………………     100.000 euros. 

(±) Importe de la cuenta 134 Ajustes por valoración de  

operaciones de cobertura……………………………………….    -150.000 euros. 

+ Préstamos participativos. …………………………………….     300.000 euros. 

PATRIMONIO NETO MERCANTIL………………………….   1.170.000 euros. 

Espero que pueda ser útil. 

Un saludo cordial a todos los amables lectores. 

Gregorio Labatut Serer 
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Universidad de Valencia. 
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